

## 聖經故事：四個比喻

門徒曾問主耶穌：「對眾人講話，為什麼用比喻呢？」耶穌的回答是：「因為天國的奧秘只叫你們知道，不叫他們知道。凡有的，還要加給他，叫他有餘。凡沒有的，連他所有的也要奪去。」(馬太福音 13:10-12) 主耶穌所以喜歡用比喻講道，是因為通過比喻能夠將一些重要、寶貴的道理生動而深刻地印在人的心裡，並使人在日常生活中看到這些比喻的事物時，又會反過來想到這些道理。主耶穌講過的這些比喻，都包含極豐富的真理教訓，但卻都能透過簡短的話語，深入淺出地讓聽者明白、領悟，進而得著真實的益處，其果效，的確是「凡有的，還要加給他，叫他有餘」。

### 一、撒種的比喻 (參考影片 <https://www.youtube.com/watch?v=V9IOhGPrRvY>)

有一個撒種的人出去撒種，他一邊走一邊從袋子裡抓一把種子撒出去，有些落在沒有土的路旁，有些落在淺土上，有些落在荊棘堆裡，有些落在好的泥土裡。看！掉落在田間路旁的種子，往來經過的人不小心就把種子踩扁了，在天上飛的小鳥看見路旁的種子，就飛下來把種子吃了。再看看落在土淺石頭地上的種子，因為土淺，發芽最快了，但是太陽出來一曬，因為沒有根，很快就枯乾了。那些落在荊棘堆裡的種子雖然在荊棘堆裡發芽，並且成長，但是荊棘越長越大，就把正在長大的幼苗擠住了。還好有些種子落在好的肥沃的泥土裡，種子的根深深的扎進有養份的土裡，種子發芽一直成長，最後成為又大又健康的植物，還結實百倍、六十倍、三十倍。

小朋友，耶穌在故事的最後特別說，有耳朵可以聽的就應該來聽，可見撒種的比喻是很重要。為什麼同一個撒種的人，撒出去的都是好種子，種子卻有不同的結果呢？這就好像同樣都是聽到天國的福音，但是有四種不同的人，結果也不同：

- 第一種就是聽到天國福音不想明白、不接受的人，撒旦就會奪走撒在人心裡的福音，這就是撒在路旁的種子。
- 第二種就是人聽了神的教導，當下歡喜接受，因為是一時衝動相信，不過是暫時的，一旦遭遇困難或因遵行神的教導受到逼迫時，就立即倒下放棄了，這就是撒在石頭地上的種子。
- 第三種就是人聽了神的教導，後來有了世上的思慮、錢財的迷惑，把神的教導給擠住了，不能結果子撒在荊棘裡的種子，這就是撒在荊棘裏的種子。
- 最後一種就是聽了神的教導，明白了並且去遵行，後來就結實有百倍、六十倍、三十倍的，這就是撒在好土上的種子。

故事中的泥土代表我們的心田，聽到神的教導，就像種子撒在我們的心田上，小朋友，你的心田是那一種呢？神的道會不會在你的心田發芽呢？我們可以常常跟爸爸媽媽一起讀上帝的話，就是聖經，親近明白上帝的話，心田就會越來越深越有養份，成為故事呢的好土哦。

## 二、 我的羊哩（參考影片 <https://www.youtube.com/watch?v=tyWZeOlaRo4>）

有一個牧羊人，他有 100 隻羊。他愛每一隻羊，認識每一隻羊，也可以叫出每一隻羊的名字。牧羊人時時刻刻看顧小羊們的需要，帶它們去吃草，喝水。有時候碰到野狼或野獸出現，想攻擊羊群時，牧羊人會用像彈弓的武器裝入小石頭打跑野獸，或用木棒跟野獸對抗，不顧一切的保護小羊。每天晚上，牧羊人都將小羊圈在羊圈裡，數數以確保牠們都在那裡，然後睡在羊圈的洞口，讓小羊可以安心睡覺，不被野獸攻擊。

有一天，牧羊人像平常一樣，帶着小羊出去吃草。有一隻貪玩的小羊，因為好奇就跑走了，跑啊跑，跑啊跑，小羊才發現自己迷路了。牠跑進一個陰暗的森林裡，腳還不小心卡在石頭縫裡，動彈不得。牠好害怕哦！

到了該回家的時間，牧羊人帶小羊回家，給小羊點點名，這才發現少了一隻羊。不管怎麼數，只有 99 隻，少了一隻。牧羊人好著急，他深怕小羊遇到大野狼，或被其他野獸攻擊，就撇下了羊圈內的 99 隻羊，趕緊出門去尋找那一隻走失的小羊。牧羊人找啊找，一路走一路呼喚羊的名字，希望羊聽到他的聲音有所回應。過了好久，終於看到那隻迷路的小羊，腳被困在岩石中動彈不得。牧羊人小心翼翼地將小羊給救出來，先檢查小羊有沒有受傷，確認小羊是安全的，就歡歡喜喜地把小羊扛在肩上帶回家。回家後，牧羊人請他的朋友和鄰居都到家裡來，和他一起歡喜慶祝，因為他找回了那一隻迷路的羊。牧羊人對他的朋友說：我失去的羊已經找著了，你們和我一同歡喜吧！

這個故事中的牧羊人就好比是主耶穌，而我們都是耶穌的小羊。有時候我們不小心做了主耶穌不喜歡的事情，離主耶穌好遠，這時候主耶穌也會像牧羊人一樣，因為找不到迷路的小羊，心裡好著急，希望趕緊將我們尋回，期待我們回到祂身邊，因為在祂的懷抱中，我們就會天天得到保守和照顧，跟那群在羊圈中的小羊一樣，不用擔心野獸的攻擊。

### 三、 浪子的比喻

從前，有一個擁有許多田地和財產的父親，他有兩個兒子。有一天，那個小的兒子跟他父親說他想到遠方的大城市去闖盪，請父親把家產裡面該分給他的先分給他。父親聽了雖然很難過，但拗不過小兒子一直求，最後還是同意把家產給分了。

小兒子拿到家產後就收拾行李，往遠方去了。小兒子帶著很多錢出去，一路上遇到不少壞朋友，加上每天只會吃喝玩樂，也不工作。很快地，父親分給他的家產都花光了。最後不得已，他只好跑去投靠當地的一個農夫，那農夫讓他留下，去田裡幫忙養豬。小兒子就這樣幫農夫養豬過了好些天。他每天都覺得孤單又飢餓，看到那些要拿去餵給豬吃的豆莢，竟然恨不得想把那些東西搶過來吃。這個時候，他突然想起了他的父親。小兒子想到他的父親有那麼多的工人，家裡口糧有餘，難道他要倒在這裡餓死嗎？於是他說：「我要起來，回到我父親那裏去，跟父親認錯。我得罪了天，又得罪了父親，我不配再做父親的兒子，希望父親願意收留我，即使是把我當成工人對待也沒關係。」

小兒子懷著緊張又不安的心，往父親那裏去。沒想到，父親遠遠地看見他，馬上衝上去擁抱住他，還一直親他，好像完全不記得他曾經拿了家產離開家一樣。小兒子哭著跟父親認錯，父親卻絲毫沒有介意，只是開心地吩咐僕人把家裡最上好的袍子、戒指和鞋全都拿來，給小兒子穿戴上。然後又吩咐僕人把家裡的肥牛犢牽來宰了，好吃喝慶祝。當眾人正在開心慶祝時，在田裡工作的大兒子回來了。大兒子遠遠地就聽見家中傳來音樂和眾人載歌載舞的聲音，於是就叫了一個僕人來，問發生了什麼事？僕人告訴他：「小少爺回來了，老爺子看到他無病無災地回來了，很開心，把肥牛犢給宰了，大夥正吃喝快樂慶祝呢！」大兒子聽了就生氣，不肯進去。父親知道後便很耐心地跟他解釋說：「兒啊！你常和我同在，我所有的一切都是你的，但是你弟弟離開家這麼久，我以為已經失去了這個兒子，這輩子再也見不著他，沒想到他現在居然好好地回家了，我們應當要好好慶祝慶祝才是。」

小朋友們，我們是否也有過像故事裡的小兒子那樣的經歷，不小心犯了錯，不知道該怎麼辦才好呢？要知道我們有一位無所不在的爸爸，就是天父上帝，祂寶貝祂每一個兒女，跟故事裡那位慈愛的父親一樣，永遠不會拒絕我們，願意原諒我們。任何時候我們如果犯了錯，只要願意悔改認錯，努力改過，天父爸爸永遠都會張開雙臂，接納我們的喔！

#### 四、 午夜去借餅

有一個人，他的朋友因為白天趕路，半夜來到他家，但是家裡都沒有食物可以招待朋友，怎麼辦才好？他看著那個趕了一天的路，肚子餓的咕嚕咕嚕叫的朋友，想著，不然他去找另一個住在附近的朋友借一些吃的，希望可以得到幫助。於是他跑到隔壁去，叩叩叩地敲著門。現在都半夜了，朋友們早就上床睡覺了，被這樣一直敲著門吵醒，當然不高興，於是隔著門對他喊著說：「現在都幾點了啊！你不要在外面叫了，我的大門都鎖了，我的孩子也都睡了，我不能起來找吃的借你！這樣會把大家都吵醒了。」

沒想到在門外的這個人並沒有放棄，還是繼續對他朋友說：「拜託啦，請你一定要幫幫忙，就借我三個餅好嗎，我真的不能空手回去，我那些從遠方來的朋友需要一些東西填飽肚子，可是我家真的都沒吃的了，這次真的需要你幫忙，拜託了。」最後他的朋友實在是受不了他在外面一直求，也擔心再這樣下去全家人都要被他吵醒，只好去找了三個餅給他，讓他拿回去給他家裡的客人。

三更半夜的把別人一家人都要吵醒了，就是為了要借三個餅，聽起來還真的很不禮貌，但是這個人還是很急迫地去求他的朋友幫忙，這個故事到底要跟我們說說什麼呢？其實主耶穌是要用這個故事告訴我們禱告的態度，我們要用誠實的心跟天父爸爸禱告，告訴祂我們真實的需要，就像故事裡的主角，他是為了要招待遠方來的朋友，給朋友們填飽肚子，但是家裡沒有食物，才這樣急切地去跟別人借餅。他並不是家裡明明有多的食物不願給人，或想吃別人家好吃的餅才跑去借，而是他真實有這樣的需要，所以真實的需要和想要是不一樣的喔！

不用擔心不知道要怎樣跟天父爸爸禱告，我們的禱告只要用最簡單的話，把需要幫助的事情告訴天父爸爸，祂會察看我們的心。路加福音第 11 章第 10 節那裡說道，凡祈求的，就得著；尋找的，就找到；叩門的，就給他開門。而且我們不僅可以為自己禱告，也可以為家人和朋友禱告，我們懇切地求，天父爸爸一定會垂聽我們的禱告的。